

茂名日报

担当源自责任 关注产生力量

农历乙巳年正月二十 星期一 2025年2月 17 中共茂名市委主管主办 茂名日报社出版
今日天气:茂名市区,多云,早晚偶有(轻)雾, 国内统一刊号:CN44-0042 第14453期
东南风2-3级,温度16℃-26℃



以更多实实在在的“成果”造福28亿多中非人民 ——习近平主席向第38届非洲联盟峰会致贺电引发热烈反响

新华社记者

2月15日,国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。非洲多国人士表示,习近平主席的贺电彰显中方对深化中非关系的高度重视以及对非洲独立自主、发展振兴的坚定支持。作为全球南方团结合作的典范,中非在逐梦现代化的道路上携手同行,共筑新时代全天候命运共同体,将以更多实实在在的“成果”造福28亿多中非人民。

全球南方团结合作典范

“收到习近平主席的贺电,我们深感荣幸!”来自南非的新任非盟委员会基础设施与能源事务委员莱托·马塔博赫在峰会现场对新华社记者说,“多年来,中非关系快速发展,合作不断深化,这让我们深感自豪。中国对非洲大陆的基础设施建设作出巨大贡献。我刚刚当选为非盟委员会基础设施与能源事务委员,期待探索与中方开展更多合作。”

习近平主席在贺电中指出,面对当前变乱交织的国际形势,以中国和非洲为代表的“全球南方”卓然壮大。纳米比亚国民议会议长彼得·卡贾维维对此深表认同。他对记者说,全球南方合作基于平等和相互尊重,无论国家大小、资源多寡。中国是全球南方国家的重要合作伙伴,中国的发展理念与广大发展中国家需求和愿望高度契合。

“中国是值得学习的榜样,尤其是对那些正大力推进建设的国家。”

“习近平主席关于全球南方的论述令人振奋!”尼日利亚前外交部长易卜拉欣·甘巴里在手机上看到习近平主席发来贺电的消息,感到非常激动。他曾于1985年作为尼日利亚外长首次访华,对中国发展有深入了解。“随着世界局势变得越来越复杂严峻,非洲国家和全球南方国家更加需要团结。”甘巴里说,中国是第一个明确表态支持非盟加入二十国集团的国家,这体现中方支持非洲在世界舞台上发出更响亮声音。

“中国始终与非洲携手合作。”尼日利亚阿布贾大学当代中非关系研究中心主任谢里夫·加利说,习近平主席在贺电中祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。在加利看来,中国始终尊重非洲国家自主选择发展道路,帮助非洲提高自主发展能力。“只要非洲与成功国家携手合作,它必将成为一个成功的大陆,而最值得信赖的成功国家之一正是中国。”

“习近平主席的贺电内涵深刻。加强全球南方国家的代表性和话语权,对于构建更加平衡和包容的国际秩序至关重要。”坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳说,非洲国家应当通过非盟、非洲大陆自由贸易区等平台加强区域一体化,在基础设施

建设、政策协调等方面加强合作,同时深化与中国以及其他新兴市场经济体的合作,从而实现自主和可持续发展。

共筑新时代全天候命运共同体

习近平主席在贺电中指出,2024年是中非关系蓬勃发展的一年。中非合作论坛北京峰会成功召开,中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段,继续走在构建人类命运共同体的时代前列。

“我们今天开会的地点是中国援建的非盟会议中心,这是中非友谊的象征。”在峰会现场见到记者,非洲电信联盟秘书长约翰·奥莫格格外热情。他说,中非合作论坛等平台为促进非洲发展、改善非洲民生发挥了重要作用。“在电信领域,我们与中国开展很多合作。中国是值得信赖的合作伙伴,愿意帮助非洲国家培养年轻人才。”

“中国是非洲全天候的朋友。无论风云如何变幻,双方始终相互支持和信任。”加纳新闻网总编辑罗杰·阿加纳说,习近平主席的贺电体现出中方致力于进一步加强中非合作、推动全球南方国家共同发展的坚定决心。阿加纳说,共筑新时代全天候命运共同体彰显了中非同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。习近平主席提出的一系列倡议理念同非盟《2063年议程》高度契合。通过促进南南合作和对话,中非可以携手推动构建

更加公正、包容和平等的国际秩序。

“中非合作论坛北京峰会非常成功,其成果涵盖经济、社会和文化等多个领域。”科特迪瓦国际问题专家亚历西斯·比说,中国加大了对非洲基础设施的投资力度,支持非洲可持续发展项目,加强与非洲国家教育和文化领域交流,这些举措有效促进了非洲经济增长,也使中非关系进一步深化。“通过优势互补与经验共享,中非打造互利共赢伙伴关系,为南南合作树立典范。”

喀麦隆布埃亚大学教授詹姆斯·阿雷·阿邦马说,中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,展现了中方在促进共同发展和互利共赢方面的诚意。“十大伙伴行动”还关注非洲青年职业发展,助力非洲培养年轻人才。“中国一直致力于帮助非洲国家实现可持续发展,中国始终认真履行对非承诺。”

“习近平主席的贺电不仅是对过去双方共同努力的肯定,更是对未来合作前景的美好期许。”纳米比亚国际关系专家马里乌斯·库杜莫说,在工业化、农业现代化、人才培养等方面,中国是包括纳米比亚在内的非洲国家的主要合作伙伴,为非洲发展作出巨大贡献。“相信随着新时代全天候命运共同体的深入构建,中非合作论坛北京峰会成果将得到更加有效的落实,这将为非

洲的繁荣与进步注入新的强大动力。”

携手奔赴现代化新征程

习近平主席在贺电中强调,我愿同非洲国家领导人一道,推动落实中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”,以更多实实在在的“成果”造福28亿多中非人民。

“这些主张和行动涵盖非洲现代化发展的许多关键领域,包括绿色能源、农业现代化、贸易与金融包容性等,对非洲大陆转型发展具有重要意义。”肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内说,中非致力于打造具有韧性、包容性和前瞻性的伙伴关系,确保双方都从中受益,同时携手应对全球性挑战。“这种伙伴关系不仅关乎经济利益,更旨在促进世界和平、发展与繁荣。”

曾与非洲多国学者联名致信习近平主席的南非前资深外交官赫特·格罗布勒认为,习近平主席的贺电传递出进一步加强合作的信息,这在单边主义、保护主义抬头的当下,“尤其受到非洲、非盟及非洲人民的欢迎”。他指出,非洲大陆自由贸易区建设启动以来,中国发挥了建设性作用,为双方进一步深化合作提供了重要机遇。

“中非携手推进现代化六大主张和‘十大伙伴行动’为非洲解决关键发展挑战提供了结构化框架。”下转3版

2024年我市外贸“成绩单”亮点纷呈 “茂字号”特色产品持续远洋“增量扩面”

■记者 严志强 通讯员 卢思琴 范志坚

本报讯 2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,茂名海关聚焦茂名市构建“3336”现代化产业体系规划,以优质服务诠释政策温度,以高效通关诠释海关速度,助力纾困解难,保障原油、油菜籽、矿产品进口,支持“五棵树一条鱼一桌菜”等特色产品持续“大出口”,助力茂名外贸提质增效。据海关统计,2024年,茂名市进出口总值171.6亿元,同比增长(下同)26%,进出口增速在广东省排名第一。其中,出口57.2亿元,增长16.9%,进口114.4亿元,增长31.2%。

助力传统产业及新兴产业齐发力,原油等大宗商品进口快速增长

茂名海关通过指导企业用好进出口危险货物检验模式改革政策、试行“即靠即查、查完准卸”模式等组合措施,集成推进大宗商品“直装直提”“自动取样”“先放后检”“批次检验”等创新监管模式,大幅提升通关效能,持续优化口岸营商环境,有效服务石油化工、绿色化工、临港产业等加速发展。2024年,茂名市进口原油56.1亿元,增长30.2%;进口液化丙烷、丁烷21.8亿元,增长27.8%;进口油菜籽14亿元,增长157.6%;新增镍铁进口4.8亿元。

支持做好“土特产”文章,以水产品为主的农产品出口规模不断扩大

茂名海关积极助力地方擦亮“中国罗非鱼之都”的招牌,深入聚焦破解养殖场备案难题,推动茂名市出口水产品原料养殖场备案数量不断增加,牵头建立茂名罗非鱼公共检测服务中心,“全链条”服务支持出口水产品产业发展;充分发挥广东(茂名)特色水果技术性贸易措施研究评议基地作用,加大境外技贸措施收集、研究及通报力度,指导企业积极应对国外技术性贸易壁垒,助力特色水果开拓海外市场。2024年,茂名市水产品出口28.4亿元,增长44.8%,其中罗非鱼出口24.4亿元,增长65.9%;监管茂名荔枝出口7105.4万元,增长11.1%。同期,钓鱼竿、基本有机化学品分别出口3.1亿元、1.8亿元,分别增长44.6%、83.8%。

充分激发经营主体活力,三大贸易主体争相并进

茂名海关深入落实海关总署推动外贸质升量稳相关措施,助力小微企业抢抓外贸新机遇,采用“一对一”精准帮扶等方式充分释放政策红利,提振外贸发展信心;深挖RCEP惠享空间,引导专精特新企业参加“经认证的经营者”(AEO)认证,支持茂名广港码头建成使用保税仓库,进一步激发外贸活力。2024年,茂名市民营企业进出口81.1亿元,增长19.2%,占47.3%;国有企业进出口56.1亿元,增长30.2%,占32.7%;外商投资企业进出口33.9亿元,增长37.2%,占19.8%。

切实落实各项自贸协定,对主要贸易伙伴进出口持续攀升

茂名海关主动对我国已实施的自贸协定开展政策宣讲,让企业准确把握关税减让政策,并结合不同协定降税情况实行“一业一策”,引导企业用好原产地规则和关税减让政策,外贸朋友圈持续扩大,与全球150多个国家(地区)有贸易往来。2024年,对前五大贸易伙伴进出口均快速增长,其中美国是第一大贸易伙伴,对其进出口50.2亿元,增长60.4%;对加拿大进出口29.6亿元,增长217%;对东盟、阿曼、墨西哥分别进出口11.7亿元、10.4亿元、9.6亿元,分别增长18.5%、94.8%、76.2%。同期,对共建“一带一路”国家进出口65.8亿元,增长2.3%;对RCEP其他成员国进出口18.7亿元,增长5.8%。

全力服务口岸扩大开放,博贺新港区成为进出口业务增长新引擎

茂名海关积极支持吉达港区东华能源码头、博贺新港区广港码头临时对外开放续期不断档,推动博贺新港区东区油品码头和化工码头2024年8月获批临时对外开放;推动博贺新港区粤电煤炭码头申请临时对外开放获批,促进博贺口岸进出口业务稳步提升。2024年,经博贺口岸进出口值达116.3亿元,同比增长73.2%,其中出口1.9亿元,进口114.4亿元,增长70.4%。茂名市在2024年度广东省营商环境评价考核中的“国际贸易”指标取得了显著提升,全省排名较2023年上升8名。

文才东路进入施工建设阶段 茂东片区再添一条主干道

■文/图 茂名日报社全媒体记者 严志强 张波

本报讯 2月16日上午,随着隆隆机声响起,挖掘机、工程车配合作业(如图),位于茂东片区的文才东路(东粤路至东环大道)建设工程按下开工“启动键”,正式进入施工建设阶段。

开工仪式上,市城管执法局、市发展集团、羊角镇有关领导以及项目设计单位、勘察单位、监理单位、施工单位的代表在现场共同见证了项目的正式动工。

施工单位有关负责人表示,文才东路开工不仅是茂名市路网建设的一件大事,更是关乎民生福祉的一件喜事。开工的号角已经吹响,各单位将以高度的责任感和使命感,全力以赴推进工程建设,确保该工程按时保质保量交付使用,造福群众。



扫一扫 更精彩

奋力推进茂名新发展

深入领会总书记对横琴粤澳深度合作区、粤港澳大湾区建设的重要要求,坚持同题共答,推动思想“融湾”、交通“融湾”、产业“融湾”、农业“融湾”、文旅“融湾”、民生“融湾”,更加自觉地服务重大国家战略。